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Belgische Karner
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTm:if"~

/ONTWERP

van faillissementswet

AMENDEMENTEN

Nr 8 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR

Art.2

Het eerste lid vervangen door wat volgt:
«De koopman die heeft opgehouden te betalen en

wiens kredietwaardigheid wankelt, bevindt zich in
staat van faillissement. »

VERANTWOORDING

Ons inziens zou men beter niet afwijken van de oor-
spronkelijke tekst van de faillissementswet zoals die in dit
amendement overgenomen wordt.

De wankele kredietwaardigheid biedt de rechter im-
mers demogelijkheid enige soepelheid aan de dag te leggen
en voorkomt dat de uitspraak van het faillissement een
automatisch karakter zou krijgen.

De in het ontwerp gebezigde bewoordingen « op duurza-
me wijze » ( die de wankele kredietwaardigheid als voor-
waarde uitsluiten) lijken niet dezelfde soepelheid te bie-
den. De wankelende kredietwaardigheid is met name een
belangrijk gegeven wanneer het voor de rechtbank zaak is
dat de vrijwillige verlieslatende vereffening van een ont-
bonden vennootschap wordt voortgezet. In voorkomend
geval heeft de vennootschap . op duurzame wijze opgehou-
den te betalen . aangezien de schuldeisers nog slechts
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PROJET DE LOI

sur les faillites

AMENDEMENTS

N°8 DE M. JEAN·JACQUES VISEUR

Art.2

Remplacer l'alinéa 1erpar ce qui suit:
«Tout commerçant qui a .cessé ses paiements et

dont le crédit se trouve ébranlé est en état de faillite »,

JUSTIFICATION

Il semble préférable de s'en tenir au texte initial de la loi
sur les faillites, tel que repris dans le présent amendement.

L'ébranlement du crédit permet en effet au juge de
disposer d'une certaine souplesse et évite toute automatici-
té du prononcé de la faillite.

Les termes « de manière durable » retenus par le projet
(qui écarte toute exigence d'ébranlement du crédit) ne
paraissent pas apporter la même souplesse. L'ébranlement
du crédit est notamment important lorsqu'il s'agit, pour le
tribunal, de laisser se poursuivre la liquidation volontaire,
déficitaire, d'une société dissoute. La société, dans pareille
hypothèse, < a cessé ses paiements de manière durable »,

puisque les créanciers ne peuvent espérer qu'un dividende
.limité, dont le paiement sera retardé par les nécessités de
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kunnen hopen op een beperkt dividend waarvan de uitke-
ring dan nog vertraging zaloplopen door al wat komt
kijken bij de tegeldemaking van de activa. Een rechtbank
die zou vaststellen dat de kredietwaardigheid van een in
vereffening zijnde vennootschap niet aan het wankelen is
(met name als het vertrouwen van de schuldeisers niet
geschokt is en/of de vereffening door een bevoegde en onaf-
hankelijke vereffenaar tot ieders tevredenheid wordt
voortgezet), zou in casu de uitspraak van het faillissement
kunnen voorkomen. Van het opheffen van de voorwaarde
dat de kredietwaardigheid aan het wankelen gebracht
werd, kan bovendien worden gevreesd dat het de thans
volmaakt evenwichtige rechtspraak omtrent de voorwaar-
den waaronder een in vereffening zijnde vennootschap
failliet kan worden verklaard opnieuw ter discussie stelt.

Maar er is nog meer: wegens de ondertekening door de
Belgische Staat van het Europees Verdrag betreffende de
inzake onvermogen geldende procedures - waardoor be-
grippen als opening van primaire faillissementen in lan-
den waar hetbedrijf zijn hoofdzetel heeft, ingang gevonden
hebben - en gezien de mogelijkheid tot opening van een
secundair faillissement in het land waar de schuldenaar
een vestiging heeft, om nog niet te spreken van het feit dat
de meeste vennootschappen geen hoofdzetel in België heb-
ben, rest ons land vaak niets anders dan secundaire faillis-
sementente openen. Bijgevolg zullen de nationale recht-
banken van koophandel meer gevallen van faillissementen
van kleine vennootschappen en kooplieden te behandelen
krijgen. In die context biedt het behoud van de voorwaarde
van de wankele kredietwaardigheid de rechter de moge-
lijkheid geen afstand te moeten doen van zijn beoordelings-
bevoegdheid met betrekking tot het vonnis van faillietver-
klaring.

Nr 9 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR
(Subamendement op amendement n"2, 1) - Stuk
nr330/2)

Art.4

Het eerste lid vervangen door wat volgt :
« De faillietverklaring geschiedt bij vonnis van de

rechtbank van koophandel waarbij de zaak aanhan-
gig is gemaakt, hetzij door aangifte van de gefailleer-
de, hetzij op dagvaarding of bij wege van een verzoek-
schrift op tegenspraak van een of meer schuldeisers,
van het openbaar ministerie, van de voorlopige be-
stuurder als bedoeld in artikel 6 of van de syndicus
van de hoofdprocedure in het geval bedoeld in
artikel 2bis, §2 »,

VERANTWOORDING

De tekst van het ontwerp laat vermoeden dat de proce-
dure zou kunnen worden ingeleid op eenzijdig verzoek-
schrift, wat duidelijk niet de bedoeling is van de wetgever.

Anderzijds moet artikel 4 in overeenstemming worden
gebracht met artikel 6.

Er moet nauwkeurig worden bepaald dat de procedure
die op verzoekschrift wordt ingeleid, ingeleid wordt con-
form de nieuwe titel Vbis van het Gerechtelijk Wetboek,
met als opschrift: < het verzoekschrift op tegenspraak »,

[ 2 ]

la réalisation des actifs. Le tribunal, qui constaterait que le
crédit de la société en liquidation n'est pas ébranlé (elle a
conservé la confiance de ses créanciers, la liquidation est
poursuivie par un liquidateur compétent et indépendant à
la satisfaction de tous) pourrait éviter de prononcer sa
faillite. En outre, la suppression de la condition d'ébranle-
ment du crédit risque de remettre en cause lajurispruden-
ce aujourd'hui parfaitement équilibrée sur les conditions
de la mise en faillite d'une société en liquidation.

De plus, suite à la signature par l'Etat belge de la
convention européenne relative aux procédures d'insolva-
bilité introduisant des notions d'ouverture de faillites pri-
maires dans le pays où la société a son siège principal
d'activités et a la possibilité d'ouverture d'une faillite se-
condaire dans le pays où le débiteur possède un établisse-
ment, et considérant qu'une majorité de sociétés importan-
tes ne possède pas son siège principal d'établissement en
Belgique, notre pays n'aura bien souvent commepossibilité
que l'ouverture de faillites secondaires. Dès lors les tribu-
naux de commerce nationaux auront davantage à traiter
de cas de faillites de petites sociétés et de commerçants.
Dans ce cadre-là le maintien de la condition d'ébranlement
du crédit permettra au juge de garder son pouvoir d'appré-
ciation quant àla décision de mise en faillite.

N° 9 DE M. JEAN-JACQUES VISEUR
(Sous-amendement à l'amendement n°2, 1) - Doc.
n° 330/2)

Art.4

Remplacer l'alinéa i-, par ce qui suit:
« La faillite est déclarée par jugement du tribunal

de commerce saisi soit sur l'aveu du failli, soit sur
citation ou par voie de requête contradictoire d'un ou
de plusieurs créanciers, du ministère public, de l'ad-
ministrateur provisoire visé à l'article 6 ou du syndic
de la procédure principale dans le cas visé à
l'article 2bis, §2 »,

JUSTIFICATION

Le texte du projet laisse croire que la procédure pourrait
être introduite sur requête unilatérale, ce qui n'est mani-
festement pas l'intention du législateur.

Il faut d'autre part mettre l'article 4 en concordance
avec l'article 6.

Il faut préciser que la procédure introduite sur requête
l'est conformément au titre Vbis nouveau du Codejudiciai-
re intitulé: « la requête contradictoire »,



Nr 10 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR

Art.4

In het tweede lid, de .Iaatste zin vervangen
door wat volgt :

«Indien de koopman noch in België, noch in het
buitenland een bekende woonplaats of maatschappe-
lijke zetel heeft of indien de woonplaats of'maatschap-
pelijke zetel niet van dien aard is dat ze onder de
bevoegdheid van een buitenlandse rechtbank valt, is
de bevoegde Belgische rechtbank die van het rechtsge-
bied waarin hij een handelsvestiging of, in voorko-
mend geval, zijn belangrijkste handelsvestiging ex-
ploiteert. »

VERANTWOORDING

De tekst van het wetsontwerp blijkt in tegenspraak te
zijn met bepaalde grondbeginselen van het internationaal
privaatrecht.

Nr 11 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR

Art.6

Het tweede lid aanvullen als volgt :

« Behalve in geval van uiterst dringende noodzake-
lijkheid wordt de schuldenaar opgeroepen. ».

VERANTWOORDING

De oproeping van de schuldenaar is noodzakelijk wan-
neer de rechtbank een voorlopige bestuurder wenst aan te
wijzen, behalve in geval van uiterst dringende noodzake-
lijkheid.

Nr 12 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR

Art.6

Het vierde lid vervangen als volgt :
«De beschikkingtot ontneming van het beheer

blijft slechts gevolg hebben indien, binnen vijftien
dagen na de beschikking, door de eisende partij of,
wanneer de rechtbank van ambtswege heeft beschikt,
door de voorlopige bestuurderts) een vordering tot
faillietverklaring wordt ingediend. »,

VERANTWOORDING

Het is absoluut noodzakelijk de voorlopige bestuurder
de nodige tijd te geven om de toestand van de schuldenaar
na te gaan. Zeker wanneer hij ambtshalve is aangewezen,
moet een overhaaste vordering tot faillietverklaring wor-
den voorkomen, zo niet heeft de maatregel geen enkel nut
meer.
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N° 10 DE M. JEAN-JACQUES VISEUR

Art.4

Au second alinéa, remplacer la dernière
phrase par ce qui suit:

« Lorsque le commerçant n'a pas en Belgique, ni à
l'étranger, de domicile ou de siège social connu, ou de
nature à asseoir la compétence d'un tribunal étran-
ger, le tribunal belge compétent est celui dans le res-
sort duquel il exploite un établissement commercial
ou, le cas échéant, son principal établissement com-
mercial »,

JUSTIFICATION

Le texte du projet de loi semble être en contradiction
avec certains principes fondamentaux du droit internatio-
nal privé.

N" 11 DE M. JEAN-JACQUES VISEUR

Art.6

Compléter le deuxième alinéa par ce qui
suit:

« Sauf cas d'extrême urgence, le débiteur est convo-
qué. »,

JUSTIFICATION

La convocation du débiteur s'impose lorsque le tribunal
se propose de désigner un administrateur provisoire, sauf
cas d'extrême urgence.

N° 12 DE M. JEAN-JACQUES VISEUR

Art.6

Remplacer l'alinéa 4 par ce qui suit:
«L'ordonnance de dessaisissement ne conserve

d'effets que dans la mesure où une demande en faillite
est introduite par la partie demanderesse ou, si le
tribunal a statué d'office, par le ou les
adminietrateurts) prouisoirets) dans les quinze jours
de l'ordonnance. »,

JUSTIFICATION

Il est indispensable de laisser à l'administrateur provi-
soire le temps nécessaire pour apprécier la situation du
débiteur. Spécialement lorsqu'il a été désigné d'office, il
faut éviter une demande précipitée de faillite, à peine de
priver la mesure de son utilité.
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De in het ontwerp bepaalde termijn van drie dagen is
dus te kort, en daarom wordt voorgesteld die termijn op
vijftien dagen te brengen.

Nr13 VAN DE HEER JEAN-JACQUES VISEUR

Art. 6

In het achtste lid, tweede zin, het woord
« niet » vervangen door het woord « slechts »,

VERANTWOORDING

Op die manier wordt een formele fout verbeterd.

[ 4 ]

Le délai de trois jours prévu au projet est donc trop
court, et il est donc proposé de l'allonger à quinze jours.

N° 13 DE M. JEAN-JACQUES VISEUR

Art.6

Au huitième alinéa, à la dernière ligne, entre
le mot « disposé » et les mots < dans la mesure où la
masse a été enrichie », insérer le mot « que »,

JUSTIFICATION

Nous corrigeons ainsi une erreur de forme.

J.-J. VISEUR
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